

打防并举,保护群众资金安全

——我区公安机关重拳打击治理电信网络诈骗

本报记者 王雪

“您好,这里是拉萨市反诈中心,您是不是接到了一个冒充公检法人员的诈骗电话?请不要汇款……”在拉萨市反诈中心,每天的劝阻电话耐心劝导,尽可能为事主挽回损失。

9月9日,拉萨市民卓某接到一个冒充公安机关的电话,说卓某涉嫌“0508王勇电信诈骗案”,需对卓某所有财产进行调查。正当卓某将要进行银行转账时,接到了拉萨市公安局办案民警的劝阻电话,才得以挽回损失120余万元。

统计数据显示,2019年1至10月,全区电信网络诈骗案件立案897起,同比增长12.04%,造成经济损失4671.4万元,同比上升55.37%。面对不断翻新的电信网络诈骗“套路”,今年以来,我区公安机关深入推进打击治理电信网络诈骗新型违法犯罪专项行动,取得显著成效。

今年以来,自治区反诈中心采取“打防并举,防范在先”工作措施,进一步注重源头遏制和精准宣传工作,深入推进公安、银行、通管部门的协作配合,整合联席会议成员单位力量,加固了我区防范打击电信网络诈骗的屏障。

我区各级反诈中心积极引导各

级行政机关、企事业单位财务人员严格遵守财经纪律,坚决防止重特大诈骗案件的发生。截至目前,我区各级公安机关已签订防范电信网络诈骗责任书5万余份,全区共组织开展现场宣传、宣讲活动1000余次,通过电视、广播访谈式开展5次宣传,通过报纸、微信、微博、官方门户网站、抖音等媒体平台开展宣传5000余次。

同时,部署全区各市地治安部门、基层派出所、警务站、检查站及辖区民警逐一对本辖区内的流动、暂住、常住人口开展防范电信网络诈骗常态化宣传工作,将宣传工作责任落实到每一位辖区责任民警身上,进一步推进宣传工作的深度和广度,力争达到“家喻户晓、人尽皆知”的效果。

我区反诈中心采取公安、通信运营商、银行一体化办公。接到报案后,民警立即将相关情况录入公安部电信诈骗案件侦办平台并上传至中心,中心接警止付组进行审核后提交,对骗子账户进行紧急止付。

“警企联动”的模式在打击电信网络诈骗工作中发挥了巨大威力,2019年1月份以来,全区各级反诈中心快速

接警止付涉案银行账号2201张,冻结涉案银行账户2898个,拦截疑似诈骗电话号码24824个,预警劝阻疑似受害用户5690个。

今年以来,一种名为“杀猪盘”的新型电信网络诈骗犯罪在我区较为突出,1至8月,全区已发生涉案金额10万元以上“杀猪盘”类诈骗案件25起,造成损失844.326万元,占全区10万元以上电信网络诈骗案件总损失的44.16%,已成为我区警方重点打击的电信网络诈骗案件类型。

今年3月,在拉萨某建材城任管理职务的37岁离异女士秦某(化名),通过某婚恋交友网站认识一位“优质”男士李某。认识后的一个多月里,秦某日益信任李某,并按其要求向指定的多个账户汇款达91万元。在李某失联且“投资收入”无法提现后,秦女士才恍然大悟并报警。经警方全力侦破,成功追回全部被骗资金。

自治区反诈中心民警且增欧珠告诉记者:“杀猪盘”类诈骗均为团伙作案,且窝点大多设在境外。犯罪集团拿到赃款后,会在极短时间内通过复杂的转账体系迅速拆解为小额度进行消

化,后期追回损失难度大。此类案件具有作案周期长、手法隐蔽、组织严密、涉案金额大等特点。”

自治区反诈中心提醒广大市民:如果遇到此类电信网络诈骗,要沉着冷静,保留好对方的电话号码、网络通信账号、银行账户、转账记录等相关证据,并第一时间到当地公安机关刑侦部门报案。接到报案后,警方会及时对涉案银行卡开展接警止付和相关侦查工作。

据且增欧珠介绍,电信网络诈骗案件作案人大多以获取公民个人信息作为实施犯罪的第一步,没有受害人的信息,作案人员将很难下手或者无从下手。今年,自治区打击治理电信网络诈骗新型违法犯罪工作部际联席会议办公室网络安全部门,对教育、医疗、金融等20余家单位开展公民个人信息安全联合检查工作,对14家单位下发整改通知书,持续加强对各单位公民个人信息的安全管理,坚决不让公民个人信息从单位内部泄露,不给违法犯罪人员可乘之机。对于以金钱、物质或其他作为交换条件出卖公民个人信息的人员,一经查获,将依法从严、从重追究责任。

春节藏历新年电视联欢晚会

协调领导小组召开会议 边巴扎西主持并讲话

本报拉萨12月16日讯(记者 王雨霏)日前,春节藏历新年电视联欢晚会协调领导小组召开会议,听取2020年藏晚筹备情况。区党委常委、宣传部部长边巴扎西主持并讲话。

边巴扎西强调,藏晚是全区各族人民政治文化生活中的一件大事。要高度重视,深度策划,创新突破,紧紧围绕感恩奋进关键词,通过藏晚真挚表达西藏各族人民对以习近平同志为核心的党中央发自内心的无限感恩之情,深情表达西藏各族人民知党感恩党恩、听党话跟党走的坚定决心,全面回顾今年全区各族人民庆祝新中国成立70周年、纪念西藏民主改革60周年的空前盛况和喜悦之情,充分展示一

年来我区经济社会发展成果特别是打赢脱贫攻坚战的伟大成就,充分展示西藏民族团结进步的丰硕成果和各民族交往交流交融的和谐景象,充分展现我区各族人民高举习近平新时代中国特色社会主义思想伟大旗帜、与全国一道全面建成小康社会努力奋斗的精气神。

边巴扎西要求,西藏广播电视台要把2020年藏晚作为当前一项重大任务,加强领导、集中力量、精心创作,力争实现新突破,为全区各族人民奉上一台精彩纷呈的晚会。自治区宣传思想文化各部门要结合各自职能,通力合作、密切配合、形成合力,确保藏晚各项筹备工作顺利推进。

何文浩在全区禁毒委员会电视电话会议上强调 主动作为持续发力 推动全区禁毒工作取得新成效

张洪波主持

本报拉萨12月16日讯(记者 旦增旺姆)日前,全区禁毒委员会电视电话会议在拉萨召开。会议总结2019年全区禁毒工作成效,分析当前全区禁毒形势,研究部署下一阶段全区禁毒工作。

区党委常委、政法委书记、区禁毒委员会主任何文浩出席会议并讲话。自治区副主席、区禁毒委员会常务副主任张洪波主持。

何文浩指出,在党中央、国务院和区党委、政府的坚强领导下,全区各级禁毒委员会和有关成员单位深入学习贯彻习近平总书记关于新时代禁毒工作的重要论述,按照国家禁毒委和区禁毒委部署要求,主动作为,持续发力,推动全区禁毒工作取得了新成效。

何文浩强调,各级党委、政府要清醒认识到我区严峻复杂的毒情形势,

把禁毒工作提到重要议事日程,加大禁毒投入力度,配足禁毒专业力量,切实履职尽责。各地各部门要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面落实党中央、国务院关于禁毒工作重要决策部署,严格按照区党委、政府和区禁毒委的部署要求,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,紧紧围绕服务国家重大战略实施,充分发挥政治优势和制度优势,积极践行以人民为中心的发展思想,不断推动禁毒人民战争向纵深发展。

张洪波要求,各地各部门要进一步提高政治站位,把思想统一到党中央、国务院和区党委、政府的决策部署上来,以更加饱满的热情、更加高昂的斗志、更加务实的作风、更加有力的措施,全力推动禁毒工作提质增效,奋力开创新时代全区禁毒工作新局面。

首期全区教师思政教育培训班开班

石谋军出席

本报拉萨12月16日讯(记者 郑璐 袁海霞)16日上午,第一期全区教师思政教育培训班在拉萨开班。

自治区副主席石谋军出席开班式并讲话。

此次培训为期五天,邀请区党委组织部、宣传部、政法委、党校和区教育厅等部门的领导和专家学者,主要围绕习近平新时代中国特色社会主义思想、党的治藏方略、西藏反分裂斗争形势任务等十个专题为148名学员授课。

开班式强调,各相关部门要提高

站位,突出重点,坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑,不断增强爱国主义和民族团结情感,牢固树立正确的宗教观,严守反分裂斗争的底线红线,深刻感受党中央对西藏各族人民的特殊关怀,全面提高教师思想政治素质,加强组织领导,落实工作责任,全力做好各项保障工作,确保实现教育培训各项目标任务。

根据安排,全区教师思政教育培训将持续一年,分层分级开展,覆盖全区教育系统所有教师和教育管理人员。

中共西藏自治区非公有制经济组织行业委员会成立

本报拉萨12月16日讯(记者 央金)日前,中共西藏自治区非公有制经济组织行业委员会成立大会在自治区市场监管局召开,选举产生第一届中共西藏自治区非公有制经济组织行业委员会班子成员。

目前,全区非公有制经济市场主体达31万余户,占全区市场主体的96.8%以上,全区非公有制经济组织市

场从业人员达99万余人。中共西藏自治区非公有制经济组织行业委员会的成立,将充分发挥党组织在非公有制经济组织发展中的政治引领作用,推动建立企业与政府、市场的良性互动,确保党的路线方针政策在非公有制经济组织有效贯彻落实,为非公有制经济组织健康发展提供重要支持、创造良好环境、解决实际问题。

音乐剧《天门圣镜》在拉萨首演

本报拉萨12月16日讯(记者 次珍)15日晚,音乐剧《天门圣镜》在自治区歌舞团进行首场演出。

音乐剧《天门圣镜》讲述了从小在藏北传说的浸润中成长的藏族姐妹拉姆和索珠对爱情和生活都有着属于自己的向往,驮盐英雄多吉的出现,在姐妹二人心中洒下了光亮。一场误会打破了平静的生活,逃离婚礼的索珠在象雄古国镜像一般的梦境里开始重新思考生命的意义,在梦境中勇士朗卡的启发下,她踏上盐路,去感受真实的生命。再次与多吉相逢后,他们的命运

也在发生着改变……该剧在表现形式上兼具戏剧艺术的文学性和音乐剧的歌舞呈现,特别是对国家级非遗班戈玛谐庆的重点展现,对其传承和发展具有积极意义。同时,该剧也展现了藏北地区的圣洁之美,聚焦人性大爱的永恒主题,塑造心灵净化的生命体验,弘扬以真善美为内核的人类共同精神追求。观看话剧后,市民次仁央宗说:“看过这场音乐剧,我对西藏的音乐剧有了更多了解,不管是从音乐还是舞美来说,都让人感觉非常好。”

编织好生活

白朗县妇女曲珍创办了白朗县恰珠编织厂,主要从事卡垫、挂毯、线麻、地毯、围巾、披肩等藏族传统服饰、生活用品和旅游纪念品等民族手工艺产品的加工制作,并形成“企业+合作社+贫困户”的一体化经营模式,在挖掘民族文化内涵、传承非物质文化遗产的同时,有效带动当地贫困群众脱贫致富。

图为编织厂员工在编织披肩。 本报记者 耿锐仙 摄



民生直通车

公路通了,网络通了,大家可以随时视频聊天,网购、手机支付已成为大家生活的一部分……以前,以半农半牧为主的萨迦县查荣乡松多村由于网络信号不稳定,打电话都要找个高处,才不至于中途挂断。

“几个月前,我们这里建起了信号塔,有了稳定的4G网络信号,和在内地上学的女儿视频聊天再也不用担心听不清了,而且随时随地都可以,比以前方便多了。”松多村村民尼玛次仁笑着说。

家住松多村的米玛在村子里开了个小店铺,4G网络稳定后,她就在小店的显眼位置摆放了微信收款二维码,米玛说:“现在,微信支付比之前方便多了,而且,我也可以通过网络进货,只需要和供货商说好时间、货物种类,线上付完货款,对方就送货上门,节省了很多时间。”

……村子里发生的这些变化,都得益于第四批电信普遍服务工作的落地生根,让全村人用上了稳定的4G网络。“信号稳定了,随时随地打电话、视频,大家的生活方式和思想观念都在发生着悄然的变化,这是真正把实惠送到了群众的心坎上!”松多村村委会主任群培告诉记者。

“虽然前期各基础电信企业通过自身努力,已将4G网络延伸到了我区大部分行政村,但有一部分行政村因为位置偏远、交通不便、电力保障欠缺等原因没能覆盖。第四批电信普遍服务试点工作正式开始后,我们将没有覆盖4G信号的行政村纳入试点支持范围,通过建设4G网络基站,推动农村宽带建设发展,不断促进城乡基本公共服务均等化,带动农村经济社会和信息化水平不断提升,打通服务群众的‘最后一公里’。”自治区通信管理局发展处处长达珍告诉记者。

据了解,日喀则市下辖18个县区、204个乡镇、1673个行政村。截至目前,日喀则基础电信运营企业已完成光纤以上区域光宽、4G信号全覆盖;完成所有村居光纤通达行政村光宽覆盖,覆盖率达到100%;完成1630个村居通达4G网络,覆盖率达到94.4%,实现日喀则市A级以上景区4G、光宽全覆盖,实现境内重要国道、高等级公路、铁路里程4G信号90%以上覆盖率。

林芝电网最大负荷突破10万千瓦

本报巴宜12月16日电(记者 张猛 王珊 史金茹)12月8日21时,林芝电网最大负荷突破10万千瓦大关,创造林芝电网负荷历史新高,21时30分达到10.27万千瓦时,期间林芝电网运行良好。

今年进入冬季以来,林芝电网一直处于较高负荷水平,受低温影响,用户取暖负荷大幅攀升,加之林芝市社会经济持续发展,用户报装数量稳步上升,电网用电负荷大幅增长。

面对严峻的用电高峰局面,国网林芝供电公司综合气候、检修、工程等因

素,提前谋划,大力开展电网运行方式安全稳定校核,科学制定供电计划,合理安排电网设备检修、消缺,维持发电、供电平衡,做到“负荷高峰不限电、负荷低谷不弃水”,全力保障广大用户可靠供电和电网安全稳定运行。

下一步,国网林芝供电公司将根据电网负荷增长情况,持续开展电网负荷预测,督促各基建工程有序投运,优化电网供电方式,加强负荷平衡分配,持续保持电网优质服务水平,坚决不发生因负荷攀升而导致的拉闸限电的情况。

第19批赴藏博士服务团开展结对村活动 为乡村发展添砖加瓦

本报拉萨12月16日讯(记者 王超)按照自治区领导指示要求,为充分发挥博士团在农牧技术、中医等领域的专业优势,16日上午,中组部团中央第19批赴藏博士服务团在拉萨市达孜区塔杰乡塔杰村开展首次结对村活动。

博士团现场捐赠助学奖励基金、草种、青稞种、畜牧饲料和专业书籍,举办《现代林业育苗技术》《青稞高产栽培技术》《饲草种植与收获加工技术》讲座,开展义诊。

“此次活动只是一个开始,下一步工作中,第19批博士服务团将充分发挥在农牧水利、医疗卫生等领域专业优势,切实围绕塔杰村实际,量身定制结

对帮扶方案,建立长期帮扶机制,筑牢扶贫产业基础,确保帮扶成效可持续,经得起检验。同时,我希望每批博士服务团都能参与到塔杰村结对活动中来,把这个活动办成一个长期性、持续性、有效性的帮扶活动,从而不断为塔杰村的发展添砖加瓦,为西藏经济社会发展贡献聪明才智。”自治区党委组织部副部长、第九批援藏干部人才副总领队周韬说。

塔杰村村民纷纷表示,感谢博士团的大力帮扶,此次活动受益匪浅,相信通过现代科学技术,知识能把村里的产业发展得越来越好,生活过得越来越好,希望博士团多开展这样的活动。

因网而兴,生活悄然改变

日喀则约95%的村居通达4G网络

本报记者 扎西顿珠